



# 涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部 深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司 2015年12月29日





## 目录

i.务局政策动态	3
国家税务总局关于营业税改征增值税试点期间有关增值税问题的公告	
·业动态	4
唐山将成为"一带一路"建设的重要枢纽	
中韩海关原产地交换系统将于明年中期运行	5
海关总署:将打造"双随机"升级版	
中德装备园政策措施速览	
海关总署: 三大因素使中国对外贸易增速放缓	7
[策解读	7
关于《国家税务总局关于营业税改征增值税试点期间有关增值税问题的公告》的解读	7
关于《国家税务总局关于取消两项消费税审批事项后有关管理问题的公告》的解读	
关于《国家税务总局关于发布〈市场采购贸易方式出口货物免税管理办法(试行)〉的公告》的解读	8





## 税务局政策动态

## 国家税务总局关于营业税改征增值税试点期间有关增值税问题的公告

#### 国家税务总局公告 2015 年第 90 号

为统一政策执行口径,现将营业税改征增值税试点期间有关增值税问题公告如下:

- 一、蜂窝数字移动通信用塔(杆),属于《固定资产分类与代码》(GB/T 14885-1994)中的"其他通讯设备"(代码 699),其增值税进项税额可以按照现行规定从销项税额中抵扣。
- 二、纳税人销售自己使用过的固定资产,适用简易办法依照 3%征收率减按 2%征收增值税政策的,可以放弃减税,按照简易办法依照 3%征收率缴纳增值税,并可以开具增值税专用发票。
- 三、纳税人提供有形动产融资性售后回租服务,计算当期销售额时可以扣除的有形动产价款本金,为书面合同约定的当期应当收取的本金。无书面合同或者书面合同没有约定的,为当期实际收取的本金。
- 四、提供有形动产融资租赁服务的纳税人,以保理方式将融资租赁合同项下未到期应收租金的债权转让给银行等金融机构,不改变其与承租方之间的融资租赁关系,应继续按照现行规定缴纳增值税,并向承租方开具发票。
- 五、纳税人通过蜂窝数字移动通信用塔(杆)及配套设施,为电信企业提供的基站天线、馈线及设备环境控制、动环监控、防雷消防、运行维护等塔类站址管理业务,按照"信息技术基础设施管理服务"缴纳增值税。

纳税人通过楼宇、隧道等室内通信分布系统,为电信企业提供的语音通话和移动互联网等无线信号室 分系统传输服务,分别按照基础电信服务和增值电信服务缴纳增值税。

本公告自2016年2月1日起施行,此前未处理的事项,按本公告规定执行。 特此公告。

国家税务总局

2015年12月22日

# 国家税务总局关于取消销货退回消费税退税等两项消费税审批事项后 有关管理问题的公告

#### 国家税务总局公告 2015 年第 91 号

根据《国务院关于取消和调整一批行政审批项目等事项的决定》(国发〔2014〕50 号〕规定,现就取消"销货退回的消费税退税审批"和"出口应税消费品办理免税后发生退关或国外退货补缴消费税审批"两项审批事项后有关管理问题公告如下:

一、纳税人销售的应税消费品,因质量等原因发生退货的,其已缴纳的消费税税款可予以退还。

纳税人办理退税手续时,应将开具的红字增值税发票、退税证明等资料报主管税务机关备案。主管税





务机关核对无误后办理退税。

- 二、纳税人直接出口的应税消费品办理免税后,发生退关或者国外退货,复进口时已予以免税的,可暂不办理补税,待其转为国内销售的当月申报缴纳消费税。
  - 三、本公告自发布之日起施行。

特此公告。

国家税务总局

2015年12月23日



## 唐山将成为"一带一路"建设的重要枢纽

地处渤海湾的河北省唐山市,今年抢抓国家"一带一路"建设、京津冀协同发展和环渤海地区合作发展等重大机遇,全力打造沿海经济增长极,推进沿海经济大发展,努力使唐山成为"一带一路"建设的重要枢纽。

唐山是丝绸之路经济带和海上丝绸之路的一个交汇点。今年以来, 唐山市着力强化港口功能, 扩大临港产业规模, 充分彰显对外开放优势, 全力推进沿海经济大发展, 港口"大通关"格局初步形成。举世瞩目的曹妃甸港区正式对外开放, 可以成功接卸 40 万吨级超大型矿石船舶, 正由集输大港向综合贸易大港拓展; 京唐港区 20 万吨级矿石码头已投入使用; 丰南港区口岸建设正式列入国家口岸发展规划。"十二五"期间, 唐山港口新增开放泊位 48 个, 目前总开放泊位达到 75 个; 已开通国际国内航线 11 条, 唐山港与世界上 70 多个国家和地区的 160 个港口实现了通航, 已成为世界排行第五大港口, 预计今年全年货物吞吐量可达 4.9 亿吨, 集装箱吞吐量可达 130 万标箱。临港产业和基础配套设施建设进展顺利, 曹妃甸铁矿石、煤炭、木材、再生资源等六个大宗商品交易中心建设日益加快, 特别是张唐铁路年底通车后, 曹妃甸将打通连接大西北以及外蒙、俄罗斯的大通道, 形成以港口为核心、以海陆通道为网络在此交汇, 使唐山成为"一带一路"建设的重要枢纽。

今年唐山市在推进京津冀协同发展中,深入推进与北京、天津的合作。今年6月份,促成北京市领导前来唐山曹妃甸深入考察,与北京建立了顺畅的合作推进机制,组建了曹妃甸示范区管委会筹备组,成立了京津冀协同发展曹妃甸投资基金管理公司和示范区投资有限公司,完成了现代城产业发展试验区先行启动区和曹妃甸生态城产城融合先行启动区选址,发布了试验区产业规划,投资32亿元开展了启动区基础设施建设,与北京签约产业项目79个,总投资2582亿元,已开工项目35个,投资985亿元。曹妃甸重大支撑项目建设取得新突破。目前,首钢二期、华润二期等重大项目已开工建设;东华新能源页岩气生产新材料等项目开工在即,浅海集团1500万吨炼化一体化项目完成注册,为曹妃甸后续发展奠定了强大根基。与此同时,唐山市还积极加强与天津的合作,津冀(芦台.汉洁)协同发展示范区建设列入河北省规划,初步确定了起步试验区选址。

来源:中国经济网





## 中韩海关原产地交换系统将于明年中期运行

12月22日,记者从海关总署了解到,中韩海关间建设的"原产地电子数据交换系统"将于明年中期 投入运行,届时进口人可免于提交纸质原产地证书即可享受自贸协定带来的关税优惠。

中韩自贸协定日前生效。按照自贸协定原则,只有符合原产地规则的协定成员原产货物才享受关税优 惠。因此,科学合理、宽严适度的原产地规则是确保自贸区健康实施的关键。

海关总署副署长孙毅彪表示,随着我国签署自贸协定范围的扩大,为做好原产地规则的实施,中国海 关在监管理念、制度和科技应用等方面不断探索创新,将积累的较为成熟的原产地管理模式与经验转换为 国际通行规则。

据他介绍,为顺应无纸化通关,中国海关在世界范围内首创了原产地的电子数据交换机制,改革原产 地规则中"直接运输"条款的应用模式,得到世界海关组织和越来越多自贸伙伴海关的认同。目前包括中 韩自贸协定在内,我国已在4个自贸协定项下建立了"原产地电子数据交换系统",3个自贸协定项下正 在加快推进中。

目前我国与 22 个国家或地区签署了 14 个自贸协定。截至今年 10 月,各自贸协定项下进口货物 4056 亿美元,享受关税优惠 1642 亿元。仅 2014 年,海关监管自贸协定项下进口货物 778 亿美元,给予关税优 惠 333 亿元。

来源: 国际商报

### 海关总署:将打造"双随机"升级版

国务院新闻办 12 月 24 日在北京举行新闻发布会,海关总署署长于广洲表示,作为进出境监督管理机 关,海关将把思想和行动统一到中央关于经济发展新常态等重大判断和决策部署上来,全面深化改革,促 进贸易便利,支持外贸稳增长、调结构。

面对今年外贸"双降"的严峻形势,海关在做好把关服务职责的同时,积极开展制度创新,相继实施 "双随机"、"单一窗口"等改革措施,深化与"一带一路"沿线国家海关的合作,积极推动"信息互换、 监管互认、执法互助"的理念,切实为企业"走出去"提质增效。

国务院新闻办 12 月 24 日在北京举行新闻发布会,海关总署署长于广洲表示,要进一步简政放权、放 管结合、优化服务,进一步推广"双随机"的应用,同时要落实"三互"大通关建设,推动建立全国一体 化通关管理格局,探索"互联网+易通关、制度通关"等改革。

#### 积极打造"双随机"升级版

"'双随机'就是在进出口查验环节,'查谁',事先都不知道,'谁查',事先也都不知道,都由 计算机程序来随机决定。"于广洲解释了这一由海关首创的智能监管办法。据了解,目前随机"查谁"和 "谁查"的实现率已分别达到了78%和100%,初步效果良好。

"双随机"体现了监管执法方面的三个优势:首先是公平。由计算机按照风险规则决定"查谁",科 学设计程序规则,体现了规则面前人人平等;海关对所有企业一视同仁,通过计算机再来随机确定查验人 员,查验的流程公开透明,全程记录,推进了阳光执法、公正执法。其次是廉洁,在"双随机"制度的约 束下,因为"查谁"和"谁查"都由计算机布控全程控制,所以海关的工作人员和企业事先都无法知道, 这样就压缩了权力的寻租空间,寻租无门,腐败无路。全程留痕,责任可追溯,形成了良好的监督闭环。 面向社会公开所有的行政程序,行政有据,促进了廉洁,也促进了公开、公平、公正。再次是高效,计算





机自动识别风险,对高风险企业和货物集中力量进行严格监管,对低风险企业的货物进行快速放行,提高 了海关监管效能和通关效率,降低了企业的通关成本。"下一步,我们将按照国务院的要求,结合改革的 进程,继续加大组织力度,进一步把双随机从监管领域推向其他有条件的领域。"于广洲补充道。明年, 海关将积极推广"双随机"的应用,从执法领域向非执法领域推广,从现场环节向管理环节延伸,努力实 行随机抽查在海关管理中的全覆盖,打造海关"双随机"的升级版,全面提高海关监管服务水平,营造一 个竞争的发展环境,助推外贸稳定健康发展。

#### 通关一体化走向"关通天下"

今年上半年,海关完成了京津冀、长江经济带、泛珠四省区、丝绸之路经济带、东北地区等五个板块 的区域通关一体化改革,今年7月已实现全国42个直属海关全部覆盖,实现了"多地通关如同一关"。 区域通关一体化是全国一体化通关改革的第一步,下一步海关将推动全国一体化通关。

目前,沿海各省份国际贸易"单一窗口"建设工作已经全面展开,把"串联式"口岸通关流程变为 "并联式",实现企业一次性申报、执法结果统一反馈,让数据多跑路、企业少跑腿。关检合作"三个一" 己全面推广到全国所有直属海关和检验检疫部门。推动建立了国务院口岸工作部际联席会议制度,出台了 口岸部门数据共享和使用管理办法,启动了珠海口岸查验机制创新试点,推行旅检通道前后台分离查验等 查验方式创新。于广洲说: "实现海关一个窗口对外,企业可以任选一家海关自报、自缴税款,货物在口 岸先放行,海关在事后稽查,全国海关协同执法,为企业提供一体化通关服务。"

于广洲表示,将更努力地提升与沿线国家贸易化便利水平,大力推进沿线国家口岸执法机构的国际合 作,明年将重点深化通关便利化领域的合作,与更多的国家签署合作文件,扩大合作的广度和深度。推动 沿线国家海关互联互通,提高通关效率,做到"一带一路"布局到哪里,"三互"就部署到哪里,海关的 服务就跟着拓展到哪里,真正实现"关通天下"。

来源: 国际商报

## 中德装备园政策措施速览

#### ◆国家支持园区的政策措施:

鼓励园区进行体制机制创新,研究支持在园区推广复制上海等自由贸易试验区的投资和贸易便利化措 施。支持先行先试有关创新创业政策,在园区内开展产教融合双元制职业教育试点。支持园区开展中国制 造 2025 与德国工业 4.0 战略合作试验,推动高端装备制造业向园区集聚。加大金融投资政策支持力度, 支持园区开展跨境人民币创新业务,发起设立产业(股权)投资基金和创业投资基金,支持园区项目建设。

#### ◆园区支持德国及欧洲企业投资的政策措施:

对于在中国市场没有订单的德国企业,与德国中小企业联合会、嘉泰工业装备博览城联合设立"德国 企业产品展览展示中心",向德国中小企业免费开放。对于购地建厂的企业,工业用地可以七折价格出让。 与普洛斯合作建设标准厂房,对于选择标准厂房的企业,给予一定的租金补贴。对于重点投资项目,进行 固定资产投资补贴。设立中德装备园产业发展引导基金,支持德国及欧洲企业投资、企业并购、技术转移、 成果转化等。支持德国机构和企业与园区国有公司按照 PPP 模式设立合资公司,投资先进制造、基础设施 建设等领域。设立德国企业服务中心,为企业提供投资洽谈、公司注册、报建审批、施工建设、竣工验收、 投产运营等一站式服务。

来源: 国际商报





## 海关总署: 三大因素使中国对外贸易增速放缓

中国海关总署署长于广洲 24 日说,今年以来,中国对外贸易增速出现明显回落,主要原因包括全球经济不振、企业综合成本高、国际大宗商品价格下跌等三大因素。于广洲表示,近年来全球经济持续不振,这是全球性的。国际市场需求严重低迷,低迷当中也有供给和需求之间的矛盾,全球贸易现在明显低于世界经济增速。

WTO 公布的数据显示,今年前三季度全球出口同比值下降 11%,较上半年继续回落。于广洲说,在这样的大背景下,中国对外贸易,特别是出口,确实受到较大冲击,增速出现明显的回落。

此外,企业综合成本居高不下,传统竞争优势明显削弱,劳动力成本的上涨削弱了企业的传统竞争优势。中低水平的产品满足不了当前一些消费者的需要,人民币实际有效汇率累升。上述各种因素交织在一起使企业的竞争力和竞争优势得到削弱。

于广洲说,国际大宗商品价格下跌,拉低了整个进出口的形势。据估算,国际大宗商品价格下跌对进口影响了 11.2 个百分点,对出口影响了 0.7 个百分点。价格因素是当中一个重要的变量。

据 WTO 最近公布的一组最新数据,前三季度,中国出口下降 1.9%,而同期欧盟、美国、日本分别下降 12.8%、6%、9.2%。中国外贸出口的表现是相对较好的。

于广洲说,尽管整个外贸态势有下降,但其中有很多向好的表现。中国进出口总量居世界首位,尤其是出口依然是有优势的;中国在全球总市场中的份额继续提升;国内诸如跨境电商、旅游购物、市场采购等新兴业态正在显现;"优进优出"迈出步伐,当前中国贸易方式、贸易主体、贸易结构都在不断地优化,手机、医疗器械等产品保持两位数增长,电子、通信、航空航天等高科技技术产品的市场比重明显提高。

来源:东方财富网



## 关于《国家税务总局关于营业税改征增值税试点期间有关增值税问题 的公告》的解读

近期,部分地区反映,在营改增试点期间,一些增值税政策执行不尽一致,希望予以明确。根据《中华人民共和国增值税暂行条例》及其实施细则、《营业税改征增值税试点实施办法》以及现行增值税相关政策规定,税务总局发布了《国家税务总局关于营业税改征增值税试点期间有关增值税问题的公告》(以下简称《公告》),以统一政策口径。

《公告》明确了五个方面的内容:

- 一是蜂窝数字移动通信用塔(杆)抵扣问题。明确电信企业使用的蜂窝数字移动通信塔(杆),属于《固定资产分类与代码》(GB/T14885-1994)中"通信设备——其他通讯设备"(代码 699)。
- 二是对纳税人销售自己使用过的固定资产,现行政策规定适用简易办法依照 3%征收率减按 2%征收增值税的,可以放弃享受优惠政策,适用简易办法依照 3%征收率缴纳增值税,并可以开具增值税专用发票。
  - 三是对融资性售后回租业务,明确了从销售额中扣除向承租方收取的有形动产价款本金的处理方式。





四是鉴于融资租赁保理业务的本质是融资租赁公司向银行进行融资的行为,明确保理业务模式下,融资租赁公司与承租方之间的融资租赁服务关系并未解除,应当继续按照现行规定缴纳增值税。

五是明确蜂窝数字移动通信铁塔经营业务,应根据业务内容按照现行规定分别适用不同的税目缴纳增 值税。

来源: 国家税务总局办公厅

# 关于《国家税务总局关于取消两项消费税审批事项后有关管理问题的 公告》的解读

#### 一、公告出台的背景

为贯彻落实《国务院关于取消和调整一批行政审批项目等事项的决定》(国发〔2014〕50 号〕规定,进一步明确"销货退回的消费税退税审批"和"出口应税消费品办理免税后发生退关或国外退货补缴消费税审批"两项审批事项取消后有关消费税的管理问题,税务总局制定发布了本公告。

#### 二、两项消费税审批事项取消后有关税收政策的调整内容

- 一是纳税人发生销货退回的应税消费品已缴纳的消费税税款可以办理退税。在办理退税手续时,纳税 人应将开具的红字增值税发票、退税说明等资料报主管税务机关备案。主管税务机关核对无误后办理退税。
- 二是纳税人出口应税消费品办理免税后发生退关或国外退货,进口时已予以免税的,可暂不办理补税, 待其转为国内销售的当月按照现行税收规定申报补缴消费税。

来源: 国家税务总局办公厅

# 关于《国家税务总局关于发布〈市场采购贸易方式出口货物免税管理 办法(试行)〉的公告》的解读

#### 一、《公告》的背景

《国务院办公厅关于促进进出口稳定增长的若干意见》(国办发〔2015〕55 号〕规定,加快推进外贸新型商业模式发展,扩大市场采购贸易方式试点工作,将江苏海门叠石桥国际家纺城、浙江海宁皮革城列入试点范围。为尽快落实国务院文件精神,规范统一市场采购贸易方式出口货物免税管理办法,特制定本公告。

#### 二、《公告》的主要内容

《公告》发布的《市场采购贸易方式出口货物免税管理办法(试行)》(以下简称《办法》),主要规定了以下内容:

(一) 明确了实行免税的市场采购贸易方式出口的货物范围。

即:经国家批准的专业市场集聚区内的市场经营户(以下称市场经营户)自营或委托从事市场采购贸易经营的单位(以下称市场采购贸易经营者),按照海关总署规定的市场采购贸易监管办法办理通关手续,并纳入涵盖市场采购贸易各方经营主体和贸易全流程的市场采购贸易综合管理系统管理的货物(国家规定不适用市场采购贸易方式出口的商品除外)。

(二)规定了市场经营户或市场采购贸易经营者应按规定的时限,在市场采购贸易综合管理系统中准确、及时录入出口货物的相关内容形成交易清单。





- (三)规定了免税申报手续。市场经营户向主管国税机关自行申报或市场采购贸易经营者代为办理,同时规定了免税申报时间。
- (四)要求税务机关加强市场采购贸易方式出口货物免税管理,明确了市场经营户或市场采购贸易经营者未按规定执行的处理办法。
  - (五)明确未纳入《办法》规定的其他货物出口事项,依照相关规定执行。
- (六)对经国务院批准开展市场采购贸易方式试点的市场集聚区,其市场采购贸易综合管理系统的免税管理系统经国家税务总局验收后,出口货物免税管理事项执行本办法规定,不实行免税资料备查管理和备案单证管理。

来源: 国家税务总局办公厅





## 天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问 iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

# 海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证(AEO)辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑: 天地纵横顾问组

网站支持: http://www.mbase.org.cn

电话号码: 0755-83274529 传真号码: 0755-61673732

服务邮箱: service@mbase.org.cn